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KARL SCHEUFELE GmbH & co kg
Geneve                       Postfach1548 75115 Pforzheim 

depuis1860

Gemeinsame Presseerklärung 

der 

Geschäftsleitung und Betriebsrat 

zu 
„Integration und Gleichbehandlung von Leiharbeitnehmern“

In einer zunehmend globalisierten Wirtschaftswelt wird Flexibilisierung und spontanes Reagieren immer wichtiger werden. Diese Spontanität wird gleichermaßen von Unternehmen, Mitarbeitervertretungen und Mitarbeitern gefordert.

Auch bei Karl Scheufele, wird schnelles Reagieren auf die Wünsche der Kunden immer wichtiger, was unter anderem auch immer wieder den Einsatz von nicht bei Karl Scheufele beschäftigten Arbeitskräften – Leiharbeitnehmern – nötig macht.

Als verpflichtende Notwendigkeit und aus Dank für die Bereitschaft zum flexiblen, zeitlich oft befristeten, Einsatz bei Karl Scheufele gegenüber solchen nicht bei Karl Scheufele beschäftigten Arbeitnehmern – Leiharbeitnehmern– haben die Inhaber der Firma Karl Scheufele und der Betriebsrat eine Regelung zur gleichen Bezahlung und Eingliederung in die Betriebsorganisation am Standort Birkenfeld getroffen.
Neben der erwähnten Equal-Pay Regelung (gleiche Bezahlung für gleiche Arbeit), der Einstellung nach einer länger als sechsmonatigen Beschäftigung wurden auch die Rechte der betroffenen Mitarbeiter im Unternehmen von Karl Scheufele geregelt.

Nachdem in anderen Ländern dieser Welt, darunter in der Schweiz und in den skandinavischen Ländern die Gleichbehandlung teils mit Zusatzprämien entlohnt und gefördert wird, wollen die Inhaber und der Betriebsrat von Karl Scheufele am Standort Birkenfeld in Baden Württemberg, mit dieser Regelung die Arbeitsplätze für diese nicht beim Unternehmen angestellte Beschäftigtengruppe attraktiv gestalten und eine lebensgerechte Bezahlung entsprechend den Arbeitsaufgaben ermöglichen.
Birkenfeld, den 02. Sept. 2008

Geschäftsleitung und Betriebsrat

i.V. Karin Scheufele und Jürgen König
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